Sestd série tloh ze stiedoskolské matematiky pro
studenty FP TUL

Cil: zopakovat aritmetickou a geometrickou posloupnost.
Ukazat a procvicit praktické ulohy na geometrickou
posloupnost (prvni ¢tyfi tlohy) a procvicit souvislost

s aritmetickym a geometrickym pramérem (pata a Sestd tloha,
v zaveéru je vyklad a ndvod).

1. V bance mate ulozeno deset tisic korun na trok 10% p.a. Kolik ziskéte
na urocich za tfi roky? Neuvazujte jiné zmény na uctu nez uroky
(napifklad bankovni poplatky).!

2. Pii droku 5% p.a. se vas vklad zdvojnéasobi priblizné za 14 let. Jaky
priblizny nasobek puvodniho vkladu budete mit za padesat let?

3. Pr1i vyvoji vypocetni techniky bylo vypozorovano, ze se vykon pocitacu
zdvojnasobi priblizné kazdych 18 mésicu. Tento poznatek byl formu-
lovan jako Mooreuv zakon. Pouzijte Mooreuv zakon k odhadu zmény
vykonu pocitacu

(a) za deset let
(b) za tiicet let
4. Pii rychle se &fifci ndkaze je kazdy dalsi den o 100%? vice nakazenych

nez den predchozi. O kolik procent vice nakazenych bude za Sest dni
(predpokladdme stéle stejné tempo $iteni nakazy).

5a Urcete vSechna realna ¢isla x, pro néz ¢isla aq, as, ag tvori aritmetickou
posloupnost. Cleny posloupnosti vypoctéte.

ai=x—1, a=x+1, a3=2"-3

5b
ap =%, ay=2r+1, a3=x+2

Uvédomte si, ze zlstatky v jednotlivych letech tvoii geometrickou posloupnost s kvo-
cientem 1.1

2(Cislo zvolené kvili snadnému vypoctu bez kalkulacky. S kalkulackou spocitejte i pro
jind procenta.



5c

ai=2*-5, a=x+2, a3=x—3

6a Urcete vSechna realnd ¢isla x, pro néz ¢isla ay, as, as tvori geometrickou
posloupnost. Cleny posloupnosti vypoctéte.

ag=x—3, a=x+1, a3=2r+38

6b
ag=x+1, a=x+4, a3=2

6¢

Népovéda na pétou a Sestou ilohu (souvislost s prumeéry):
Cisla ay, as, as tvoii aritmetickou posloupnost, pokud je rozdil (diference)
dvou sousednich ¢lenu konstantni, tj. pokud plati

g — a1 = az — Qg

Odtud vyjadiime ay = (ay + a3)/2, tedy ¢len aritmetircké posloupnosti je
roven aritmetickému prumeéru ¢lenu predchoziho a nasledujiciho.
Podobné pro geometrickou posloupnost plati

a3/a2 = CL2/CL1

odkud vyjddifme a3 = ajas. Pro nezéporné a, ddle upravime ay = \/aias,
tedy nezaporny ¢len geometrické posloupnosti je roven geometrickému prumeéru
¢lenu predchoziho a nasledujiciho.



